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1. úvodem - k pojetí tématu 

Referát má být sondou do problematiky vzájemných vztahů mezí soudobými 
základními kuríkulárnfmi materiály v českých školách, jakými jsou osnovy, standardy 
a učebnice, a jejich aplikováním v českém edukačnfm prostředf. Chceme poukázat 
na to, jak mohou (nebo také namohou) být požadavky kurikulárních materiálů 
naplňovány vzhledem k současné odborné a metodické pHpravě učitelů českých 
základních a stredních škol na výuku a jak by v mnoha pfípadech bylo prospěšné 
využít zejména dalšrho vzdělávání učitelů. Pffspěvek se zaměří na předmět český 
jazyk a literatura na SŠ a na vyššfm stupni ZŠ, kde mohu - jako autorka řady 22 
učebnic pro I. - IV. ročník čtyfleté_ho gymnázia a dalšfch středních škol a začfnající 
řady učebnic pro 6. - 9. ročník ZS a nižší ročníky vrceletých gymnázií - vycházet z 
vlastních zkušeností a poukázat na několik konkrétních tematických okruhO, v nichž 
vysoké procento učitelů postrádá odpovfdající dalšf vzdělávánf. 

V příspěvku jsou jako primární prameny užity osnovy středních škol 90. let 
vytvořené do začátku školního roku 1996-7, Návrh osnov občanských škol z roku 
1994, standardy pro druhý stupeň základních škol z r. 1995, Vzdělávacr program 
základní škola z r. 1996 a učebnice užívané ve jmenovaných typech škol v 90. 
letech. Zpětnou vazbu o využití a využitelnosti vybraných kurikulárnfch materiáiO ve 
školách mi poskytla písemná i ústní forma kontaktu s učiteli I přímé sondy ve školní 
výuce. Využila jsem též některých materiáiO Cšl z r. 1995, kdy byl realizován 
pruzkum úrovně žákl! na konel studia ve státních a nestátnfch gymnáziích. Součástr 
tohoto výzkumu bylo i hodnocenr učitelů. 

2. Sondy do výuky střední školy 

Kurikulární materiály závazné pro střední školy v 90. letech vycházejf zpravidla z 
osvědčených kurikulárnfch materiálů poslední výchovně vzdělávací koncepce 80. 
let. Obsahovou náplni se ve svých podstatných rysech neodlišujf od předchozích, 
pouze témata poplatná socialistické éře vzdělávání jsou vypuštěna a na druhé 
straně přibývají některé nové okruhy témat. Zejména v literární složce předmětu 
docházf k většímu počtu dflčích změn: klade se větší dOraz na část literárně 
teoretickou, na interpretaci textl! a v části literárně historické se rozšiřuje podn 
světové literatury, jsou doplněni dříve "zakázaní' čeští autori exilovr i samizdatovr, I 
nová vlna autorů vstupujícfch do literatury v 90. letech. V jazykové složce (tj. v 
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jazyce v užším slova smyslu a ve s!ohu) je _obsah_ových změn _ještě méně - můžeme 
konstatovat např. některé změny termmolog1cké. Neměli bychom však zde 
zapomenout ani na tzv. valenční syntax, která sice byla zařazena do učebnic již v 
ao.letech, avšak stále zůstává problémem výuky. Zde však, bohužel, může mít další 
vzdělávání učitelů jen částečný úspěch, neboť dosud stále nejsou adekvátně 
vyřešeny ani všechny odborné problémy tématu. Podstatnější jsou změny 
metodologické: důraz je kladen na komunikativnost ve výuce a na aktivizující a 
tvorivé prvky, i na individuální a diferencovaný přístup k žákům . 

Měla jsem možnost porovnat výsledky práce učitelů užívajících starší a klasicky 
pojaté učebnice a učitelů, kteřf pracovali s novým cyklem učebnic ČJL, který jsem 
připravila ve spolupráci s malým kolektivem středoškolských učitelů a který vyšel v 
nakladatelství TRIZONIA Praha v letech 1991-4. 

Učitelé, kteří užívají našich učebnic (a to i ti staršQ, se rychle seznámili s 
novinkami osnov a dokázali také žáky vést k získání potřebných vědomostí i 
dovedností. V našich učebnicových cyklech, obsahujících pro každý ročník s 
učebnic, vyzdvihli učitelé a lektoři zejména přehlednost a jasnost výkladu, bohatý 
výběr otázek, úkolů, cvičení, námětů a her k aktivní činnosti žáků, výběr ukázkových 
textů i metodický aparát doprovázející učebnice a dále zpracovaný v metodických 
průvodcích. 

Na těch středních školách, kde s uvědoměním neužívají učebnice doplněné o 
novou látku osnov a didaktický aparát nového typu, je výsledný stav mnohem méně 
uspokojivý. To prokázala i sonda ČŠI v roce 1995. Z jejích výsledku vyplynulo, že 
žáci mají největší nedostatky právě v oblastech zařazených nově do osnov. Z toho 
je zřejmé, že mnozí učitelé buď dále nerozšiřují své vzdělání, nebo nové poznatky 
málo aplikují ve výuce, nebo užívají zastaralých materiálů (včetně učebnic). 

3. Sondy do výuky základní školy (6. - 9. ročník) 

Absence pravidelného dalšího vzdělávání učitelů, které by odpovídalo v první 
řadě změnám v kurikulárních materiálech, se ještě více než ve středních školách 
projevuje ve školách základních - pravděpodobně proto, že nové standardy (1995) i 
osnovy (1994, 1996, nově 1997) se v podstatných rysech liší od těch 
předcházejících. 

V Návrhu učebních osnov občanské školy má předmět ČJL tři složky: 
komunikační výchovu (obsahující poznatky o stylu a textu, produkci textu 
mluveného i psaného a percepci textu, tj. nasloucháni a čtenQ, dále jazykovou 
výchovu (tj. jazyk v užším slova smyslu) a literární výchovu (vycházející ze složky 
literárně teoretické a propojené se složkou literárně historickou a kulturně 
vzdělávacQ. 

Vzdělávacf program základnf škola se více přidržuje tradičního rozdělení 
předmětu, i když obsahová náplň se opět značně liší. Část 'český jazyk' obsahuje 
vedle jazykové výuky v užším slova smyslu i sloh, část "literatura' ještě důsledněji 
než osnovy Očš vychází z literární teorie a interpretace textu. 

Odlišnosti ve srovnání s předchozími osnovami nacházíme tedy zejména v 
důrazu na komunikativní složku jazyka (především v osnovách OčŠ) a ve výuce 
literatury, která od víceméně neujasněné koncepce přešla k nové koncepci na bázi 
literární teorie a literární interpretace. 
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Učebnice, přestože jsou mnohdy označovány jako nově pojaté, přizpůsobené 
novým osnovám, zůstávajf zpravidla ve starých intencích a jejich "novost" v rovině 
pouhé deklarace v edičnfm plánu. Učitelé pro tento stupei'\ nemajf tedy pro svou 
výuku zázemí ani v možnosti dalšfho vzdělávání, ani ve většině nových učebnic. 
Chybí především učebnice slohové, učebnice komunikativní výchovy i učebnice 
literatury(- v odpovfdajfcí kvalitě, s návazností na osnovy a standardy, i s návaznost[ 
mezi jednotlivými ročníky). 

v současné době připravuji učebnice literatury pro vyšší stupei'\ ZŠ, které by měly 
částečně vyplnit stávajfcf mezery. V roce 1995 vydalo nakladatelstvf TRIZONIA 
Praha jednu z nich -Teorii literatury netradičně adresovanou žákům a učitelům SŠ a 
6. - 9. tfídy ZŠ. V letošním roce - k začátku školnfho roku 1997-8 - vycházf ve 
stejném nakladatelstvf učebnice Literatura 6, těsně korespondujfcf s novými 
osnovami 6. ročníku ZŠ a OčŠ, kterou ještě dopli'\uje čítanka dalšf doporučené 
četby a metodický průvodce. Tato skupina učebnic pro 6. třídu zahajuje souvislou 
řadu literárních učebnic pro 6. - 9. třídu ZŠ (a OčŠ). Teprve při nesnadné přípravě 
těchto učebnic, jejichž jednotlivé části jsem si ověřovala ve školnf výuce a 
konzultovala s učřteli odpovídajfcfho stupně ZŠ, jsem zjistila, jak obtížné je držet se 
nových standardů a osnov a nepřekročit třicetiprocentnf tematickou toleranci 
garantovanou MŠMT ÓR. Nové osnovy a standardy ZŠ jsou totiž značně 
předimenzovány, přetíženy pojmy obsahově někdy pro dvanáctileté děti přespřniš 
náročnými. Zbývá nám jen se ptát, proč tomu tak je, čí to byla ledabylost nebo malá 
kompetentnost. 

1 zde by mohlo být jednfm z prospěšných řešenf zavčas připravené další 
vzdělávání učitelů, které by mohlo pomoci nejen samotným učitelům, ale na druhé 
straně také zajistit zpětnou vazbu tvůrcům standardů, osnov a dalších kurikulárnfch 
materiálů, aby včas zjistili a mohli respektovat nejen odpovídající odbornou, ale také 
didaktickou úrovei'\ těchto materiálů. 

4. Co říci závěrem? 

Je velice těžké I složité hledat všechny viníky nekoncepčnostf a dalších 
nedostatků, které dnes v českém školství nacházíme. Proto budu své závěrečné 
slovo formulovat raději pozitivně. 

Každý pracovník, každý článek v řetězci školské výuky by měl odevzdávat to, co 
má a co se od něho očekává- a také za to být plně odpovědný. 

Ministerstvo školství by mělo být garantem základní koncepce a kurikulárních 
materiálů, které odpovídajf potřebám vzdělání v naší zemi i v Evropě, ale zárovei'\ 
také svou odbornou a didaktickou úrovní věku žáků a připravenosti učitelů. 

Tvůrci učebnic by měli připravovat takové učebnice, které podpoří vzdělávací 
polřtiku země a budou dodržovat základnf požadavky stanovené standardy a 
osnovami, budou zároveň na vysoké odborné úrovni, ale též přiměřené a didakticky 
vhodné, pro žáky zajímavé a inspirující. 

Vysoké školy a další vzdělávací instituce by pak měly připravovat učitele 
dostatečně erudované po stránce odborné i didaktické. Těmto institucím by pak 
náležel i úkol dalšfho vzdělávání učitelů, obzvláště v okamžicích, kdy dochází ke 
koncepčním nebo zásadním odborným změnám ve výuce. Za důležitý považujeme 
jistý předstih dalšfho vzděláváni učitelů před zaváděním inovací do praxe. 
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A učitelé - s vysokou společenskou prestiží a adekvátním finančním 
ohodnocením - by pak mohli všechny sny věnovat svému učitelskému poslání, pro 
výuku by mohli využlvat nejrůznějšlch kvalitnlch materiálů a podle svého práni i 
potreby dále rozvijet svou profesionaiitu i osobnost v dalším soukromém i 
organizovaném vzdělávání. 

,'-Jebo mysllte, že tyto požadavky jsou utopil? 

Použité zkratky 

Z$ - zákiadnl škola, Oč$ - občanská škola, s$ - stFednl škola, Cšl - Ceská školnl 
inspekce, CJL - český jazyk a literatura, MŠMT CR - ministerstvo školstvr, mládeže 
a tělovýchovy Ceské republiky 

PhDr. Věra Martinková, CSc. 
nakladatelství TRIZONJA 
Potočnrs 
16200 Praha 6 
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